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Výklad

Výpočty vůle a přesahu

1. Uložení s vůlí

Díra je větší než hřídel a toleranční pole díry je výše než toleranční pole hřídele. Mezi výrobky bude vždy vůle popř. shodnost, proto počítáme minimální a maximální vůli, kde minimální vůle se může rovnat nule.
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Z obrázku lze odvodit vzorce:
Vmin = EI - es


Vmax = ES - ei
2. Uložení s přesahem
Díra je menší než hřídel a toleranční pole díry je níže než toleranční pole hřídele. U výrobků bude vždy přesah materiálu, proto počítáme minimální a maximální přesah.
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Z obrázku lze odvodit vzorce:
pmin = ei - ES


pmax = es - EI

3. Uložení přechodné
Díra může být větší nebo menší než hřídel (podle toho, jak se skutečně vyrobí) a toleranční pole díry se překrývá s tolerančním polem hřídele. Výrobky mohou být volné nebo přesahovat, proto počítáme maximální vůli a maximální přesah.
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Z obrázku lze odvodit vzorce:
Vmax = ES - ei


pmax = es - EI

Pozn. Hodnoty maximální a minimální vůle nebo přesahu jsou vždy kladné. Pokud jsou v nějakém případě tyto výpočty záporné, pravděpodobně jsme chybně zvolili druh uložení a záporná vůle bude kladný přesah a naopak.

Cvičení
1. Z předchozích vzorců odvoďte vztahy mezi Vmin, Vmax a pmin, pmax.

Vmin = EI – es

Vmax = ES – ei

pmin = ei – ES

pmax = es - EI

Řešení: 

-Vmin =  -EI –(-es) = es – EI = pmax



-Vmax = -ES –(-ei) = ei – ES = pmin
-pmin = -ei – (-ES) = ES – ei = Vmax
-pmax = -es –(- EI) = EI – es = Vmin
2. Ze strojnických tabulek zvolte tři různá uložení (s vůlí, přechodné, s přesahem) a vypočítejte u nich maximální a minimální vůli nebo přesah. 
	Zvolený průměr:                                                                (všechny rozměry v mm)

	S vůlí
	Přechodné
	S přesahem

	Toleranční značka:
	        
	Toleranční značka:
	
	Toleranční značka:
	

	es

ei 
	
	es

ei 
	
	es

ei 
	

	ES

EI
	
	ES

EI
	
	ES

EI
	

	Vmin
	
	………
	
	………
	

	Vmax
	
	………
	
	………
	


Test
Určete druh uložení u předepsaných tolerovaných rozměrů v tabulce a vypočítejte minimální a maximální vůli, minimální a maximální přesah nebo maximální vůli 
a maximální přesah podle daného uložení. 

(Políčka v tabulce se zápornými hodnotami vůle a přesahu pouze proškrtněte.)
	
	Druh uložení
	Minimální vůle
	Maximální vůle
	Minimální přesah
	Maximální přesah

	25 H8/h7
	
	
	
	
	

	150 H7/s6
	
	
	
	
	

	40 H11/d11
	
	
	
	
	

	8 H7/k6
	
	
	
	
	


Řešení:
	
	Druh uložení
	Minimální vůle
	Maximální vůle
	Minimální přesah
	Maximální přesah

	25 H8/h7
	S vůlí
	0
	0,054
	-------
	-------

	150 H7/s6
	S přesahem
	-------
	-------
	0,060
	0,125

	40 H11/d11
	S vůlí
	0,080
	0,400
	-------
	-------

	8 H7/k6
	Přechodné
	-------
	0,014
	-------
	0,010
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